LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Texto 1

O Inventario Nacional da Diversidade Linguistica

01 Estima-se que mais de 250 linguas sejam faladas no Brasil, entre linguas indigenas, de
02 imigracao, de sinais, crioulas e afro-brasileiras, além do portugués e de suas variedades.
03 Esse patrimbnio cultural é desconhecido por grande parte da populacao brasileira, que se
04 acostumou a ver o Brasil como um pais monolingue. O resultado da mobilizacdo que
05 envolveu setores da sociedade civil e governamentais interessados em mudar esse cenario
06 € o Decreto n. 7.387, de 9 de dezembro de 2010, que instituiu o Inventario Nacional da
07 Diversidade Linguistica (INDL).
08 O INDL é o instrumento oficial de reconhecimento de linguas como patriménio cultural e
09 seu objetivo é a “identificacdo, documentagao, reconhecimento e valorizagdo das linguas
10 portadoras de referéncia a identidade, a acdo e a memodria dos diferentes grupos
11 formadores da sociedade brasileira”. Por ser um instrumento com a dupla finalidade de
12 pesquisar as linguas e de reconhecé-las como patriménio cultural, o INDL deve permitir o
13 mapeamento, a caracterizacdo e o diagnostico das diferentes situacdes relacionadas a
14 pluralidade linguistica brasileira.
15 Entre as acOes de valorizagéo previstas, encontra-se o reconhecimento da importancia das
16 linguas como elemento de transmissdo da cultura e como referéncia identitaria para os
17 diversos grupos sociais que vivem no pais. Além de possibilitar a ampliacdo do mapa da
18 diversidade linguistica brasileira, os inventarios também fomentam a mobilizacdo das
19 comunidades em torno dos temas da sua lingua, da sua cultura e da sua identidade,
20 contribuindo para o seu fortalecimento como gestores do seu préprio patrimdnio cultural.
Disponivel em: <http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/139>. [Adaptado]. Acesso em: 20 mar. 2018.
Questéo 01

De acordo com o Texto 1, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a ideia principal é apresentar o INDL, informando seu obijetivo e finalidades, com énfase na
pluralidade linguistica brasileira e no papel das linguas na preservagéo cultural e identitaria
dos grupos que constituem a sociedade brasileira.

o INDL é um Decreto que oficializa o papel unificador do Estado com vistas ao fortalecimento
de uma lingua nacional.

o Brasil figura entre os paises com maior diversidade linguistica, ndo obstante o esfor¢co do
colonizador portugués em impor sua lingua patria, extinguindo os sotaques locais.
entre suas acoes, o INDL prevé demarcacao de fronteiras geograficas, de modo a delimitar o
espaco das diferentes linguas faladas no territorio brasileiro e, assim, preserva-las.

o INDL foi instituido com vistas a ampliacdo do nosso patriménio cultural, incentivando tanto
o0 surgimento de novas linguas faladas como o de novas variedades do portugués.

embora na percepcao de grande parte do povo brasileiro o nosso pais seja monolingue, o
Brasil €, de fato, multilingue, pois ndo ha apenas uma lingua falada no Brasil.

RESPOSTA D
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http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/139

Questao 02
De acordo com o Texto 1, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

as palavras “mobilizacao” (linha 04), “mapeamento” (linha 13) e “transmiss&o” (linha 16) sédo
formadas por um processo de derivacdo similar: sdo nomes derivados de verbos por
acréscimo de sufixo.

em “Estima-se que” (linha 01) e “que se acostumou” (linhas 03-04), o vocabulo sublinhado
indica que o sujeito é indeterminado nos dois casos.

em “seu objetivo” (linha 09), o pronome possessivo faz referéncia a “patrimdnio cultural’ e,
em “reconhecé-las” (linha 12), o pronome pessoal faz referéncia a “as linguas”.

em “além do portugués e de suas variedades” (linha 02) e “Além de possibilitar a ampliacao
do mapa” (linha 17), as locugdes sublinhadas introduzem, respectivamente, uma informacao
adicional ao contetdo precedente e uma delimitacdo geografica da lingua como referéncia
identitaria.

as palavras “Inventario” (linha 06) e “inventarios” (linha 18) estdo grafadas com letra
mailscula e com letra mindscula por se referirem, respectivamente, ao nome préprio de um
documento oficial e a designacdo comum atribuida a esse tipo de instrumento que registra,
no caso, um levantamento linguistico.

a preposicao sublinhada em “por grande parte da populacédo” (linha 03) e em “Por ser um
instrumento” (linha 11) introduz, no primeiro caso, o agente de uma oracao na voz passiva e,
no segundo caso, introduz a causa da informacao expressa na oracao principal.

RESPOSTA C]
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Texto 2
Trecho de entrevista realizada pela revista Na Ponta do Lapis com o professor Carlos Alberto Faraco
Qual € a visdo geral da populagéo sobre a nossa situagdo linguistica?

O Brasil € monolingue. E porque se fala uma Unica lingua que se compreende em todos 0s
rincdes do territério nacional, em todas as situagbes [...] No século XVIII, num primeiro
momento, ocorreu o silenciamento das linguas indigenas para colocar no lugar o portugués.
Num segundo momento, vocé vai ter no Brasil o silenciamento das variedades populares da
lingua. Comegamos a trabalhar numa ideia de que tem uma variedade da lingua que merece
cultivo e prestigio, enquanto é preciso silenciar a outra, o “pretogués”, a lingua da maioria. Na
década de 1930, vai acontecer o terceiro momento, agravado com a Segunda Guerra: o
silenciamento das linguas de imigracdo. O Estado brasileiro vai proibir o uso e o ensino de
italiano, de japonés, de alemédo. Sdo mais de trezentos anos em que se estabelece e se
impde uma visdo monologuista de silenciamento de toda a diversidade, seja ela dos
indigenas, dos imigrantes ou dos falantes do portugués popular. Cria-se a imagem de uma
pureza em direcdo a que se deve caminhar. SO que o pais tem uma histéria, uma dindmica
social que atropela tudo isso.

Disponivel em: <https://www.escrevendoofuturo.org.br/conteudo/biblioteca/nossas-publicacoes/revista/entrevistas/artigo/858/entrevista-olhai-a-
beleza-da-diversidade-linguistica>. [Adaptado]. Acesso em: 20 mar. 2018.
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Questéao 03
De acordo com o Texto 2, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.
32.

Faraco concorda com a visdo geral da populacdo de que o Brasil € monolingue porque ha
inteligibilidade linguistica independentemente da situacao ou da regido.

0 texto esta escrito em registro formal na variedade padréo da lingua, conforme requer o
género entrevista.

Faraco expde trés momentos que, historicamente, sinalizam diferentes politicas de
silenciamento, seja de linguas, seja de variedades de uma lingua, em busca de uma pureza
linguistica.

as locucgdes verbais “vai ter” (linha 05), “vai acontecer” (linha 08) e “vai proibir” (linha 09)
expressam nocao temporal de futuro do presente, projetando eventos hipotéticos que ainda
nao se realizaram.

a palavra “pretogués” (linha 07) remete a ideia de portugués popular.

a forma verbal “comegamos a trabalhar” (linha 06) indica que o entrevistado se inclui entre
aqueles que defendem o cultivo da variedade de prestigio em detrimento de variedades
populares.

RESPOSTA D

Questéo 04
Com base nos Textos 1 e 2, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

0s textos sdo tematicamente convergentes, pois ambos colocam em destaque o
reconhecimento das variedades linguisticas do portugués bem como a defesa de uma nacéo
monolingue.

ambos o0s textos contém, predominantemente, trechos narrativos que contextualizam
cronologicamente a situagao linguistica do Brasil e s6 diferem quanto ao género: o primeiro €
uma noticia de jornal e o segundo, uma entrevista publicada em revista.

ambos o0s textos mencionam a percepcdo geral da populagdo de que o Brasil € um pais
monolingue.

ambos os textos mencionam nao soO variedades do portugués, mas também outras linguas
faladas no Brasil que séo diferentes do portugués.

0s textos divergem quanto ao seguinte aspecto: enquanto o primeiro defende o multilinguismo,
0 segundo defende o monolinguismo.

infere-se, considerando-se 0s textos e as suas referéncias, que o portal do Iphan e a revista
Na Ponta do Lapis sdo meios de divulgacdo governamentais destinados a esfera escolar,
especialmente a professores de lingua portuguesa da rede publica.

RESPOSTA [:]
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Questéao 05
Considere os trechos abaixo, extraidos dos Textos 1 e 2.

[...] o INDL deve permitir o mapeamento, a caracterizacdo e o diagnoéstico das diferentes
situac@es relacionadas a pluralidade linguistica brasileira. (Texto 1, linhas 12-14)

Entre as acdes de valorizacdo previstas, encontra-se 0 reconhecimento da importancia das
linguas como elemento de transmissé&o da cultura e como referéncia identitaria para os diversos
grupos sociais gue vivem no pais. (Texto 1, linhas 15-17)

Cria-se a imagem de uma pureza em direcao a que se deve caminhar. S6 que o pais tem uma
histéria, uma dindmica social que atropela tudo isso. (Texto 2, linhas 12-14)

Em relagéo aos trechos, € correto afirmar que:

01.

02.

04.
08.

16.

32.

as locugdes verbais “deve permitir’ (em I) e “deve caminhar” (em lll) apresentam a mesma
forca de imposicao categoérica e de obrigatoriedade nas duas ocorréncias.

em |, a palavra “pluralidade” pode ser substituida por “homogeneidade”, sem prejuizo de
significado no texto.

em |l, a preposi¢ao “para” introduz circunstancia com ideia de finalidade.
em lll, a expressao “So6 que” introduz um argumento que se opde a tudo o que foi dito antes,
evidenciando o ponto de vista do entrevistado sobre o assunto.

em Il e lll, o vocabulo “que” (“‘gue vivem” e “gue atropela”) retoma um antecedente e introduz
uma oracao subordinada em cada uma das ocorréncias.

em Il, o periodo pode ser reescrito, sem prejuizo de significado no texto e sem desvio da
variedade padrao escrita da lingua, como: “O reconhecimento da importancia das linguas
como elemento de transmissdo da cultura e como referéncia identitaria para os diversos
grupos sociais, que vivem no pais, encontram-se entre as agdes de valorizagado previstas.”

RESPOSTA C]
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Texto 3

01 A primeira vez que vim ao Rio de Janeiro foi em 1855.
02 Poucos dias depois da minha chegada, um amigo e companheiro de infancia, o Dr. S4,
03 levou-me a festa da Gloria; uma das poucas festas populares da corte. Conforme o
04  costume, a grande romaria desfilando pela Rua da Lapa e ao longo do cais, serpejava nas
05 faldas do outeiro, e apinhava-se em torno da poética ermida, cujo &mbito regurgitava com
06 a multidao do povo.
07 [..]
08 A lua vinha assomando pelo cimo das montanhas fronteiras; descobri nessa ocasido, a
09 alguns passos de mim, uma linda moca, que parara um instante para contemplar no
10  horizonte as nuvens brancas [...].
11 [..]
12 - Quem é esta senhora? perguntei a Sa.
13 A resposta foi o sorriso inexprimivel, mistura de sarcasmo, de bonomia e fatuidade, que
14  desperta nos elegantes da corte a ignorancia de um amigo, profano na dificil ciéncia das
15 banalidades sociais.
16 — N&o é uma senhora, Paulo! E uma mulher bonita. [...]
17 [..] S6 entdo notei que aquela moga estava sO; e que a auséncia de um pai, de um
18 marido, ou de um irmao, devia-me ter feito suspeitar a verdade.

ALENCAR, José de. Luciola. 4. ed. Sdo Paulo: FTD, 1997, p. 14-15.

Questéao 06

Com base na leitura do Texto 3, na leitura integral do romance Luciola, de José de Alencar,
publicado pela primeira vez em 1862, bem como no contexto sdcio-histérico e literario, é correto
afirmar que:

01. Luciola € um romance urbano, pois retrata a cidade do Rio de Janeiro de meados do século
XIX com seus costumes e valores sociais.

02. o narrador do romance coloca-se em posicdo externa ao enredo e apresenta uma critica
social do lugar de testemunha dos fatos.

04. “A primeira vez que vim ao Rio de Janeiro” (linha 01) é uma fala de Paulo, que, desde essa
ocasiao, se apaixona pela “senhora” ou “mog¢a”, que é Luciola, a protagonista do romance.

08. infere-se, da leitura do Texto 3, uma critica ao falso moralismo que imperava a época,
exigente com o comportamento das mulheres e permissivo com o dos homens.

16. Ldcia ou Luciola € uma prostituta que vai sofrendo um processo de purificacdo ao longo do
romance e, ao final, ao encontrar-se com sua irma Maria da Gléria, consegue total
transformacé&o interior.

32. Dr. Sarepresenta bem o ponto de vista de uma sociedade patriarcal dos elegantes da corte,
que, de acordo com os padres sociais de hoje, poderiamos classificar como
preconceituosa.

64. Dr. Sa foi o conselheiro de Paulo que fez com que este percebesse a diferenca entre uma
“senhora” e uma “mulher” e, dessa forma, ndo se deixasse envolver emocionalmente por
Luciola.

RESPOSTA C]
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Questao 07
Com base no Texto 3, € correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

os termos “o Dr. S&” (linha 02) e “Paulo” (linha 16) funcionam, respectivamente, como aposto
e vocativo.

em “descobri nessa ocasiao, a_alguns passos de mim, uma linda moca, que parara um
instante” (linhas 08-09), o termo sublinhado encontra-se entre virgulas por estar intercalado
na sentenca.

no conjunto de palavras “infancia”, “Gléria”, “ocasiao”, “ciéncia” e “auséncia”, todas seguem a
mesma regra de acentuacgao gréfica.

em “— N&o é uma senhora, Paulo! E uma mulher bonita.” (linha 16), as palavras sublinhadas
apresentam o mesmo valor conotativo.

em “uma linda moca, que parara um instante” (linha 09), a forma verbal sublinhada pode ser
substituida por “tinha parado”, sem prejuizo do significado temporal do verbo.

em “SO entdo notei que aquela moga estava s@” (linha 17), os vocabulos sublinhados

significam, respectivamente, “somente” e “sozinha”.

RESPOSTA C]

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Texto 4

Alguém tropega, cai, geme, exclama com dificuldade, “me parece luxa¢ao no tornozelo, eu ia
até mais adiante, ndo tenho como, posso me estirar a seu lado?” “poder pode, a praia nao é
minha, e tem espago.” “grato, vocé é daqui?” “ser, sou, por qué?” “por seu sotaque, vé que o
meu é diferente.” “e tu, € donde?” “venho la das securas, adoro surfe, e queria conhecer a
chamada ilha da magia e do fantastico.” [...]

Sentam no bar, o Vocé pede uma cerveja, pergunta: “um ou dois copos?” “dois copos, dessa
nao me libertei.” O Vocé diz: “qual o prato tipico dessas bandas?” “tipico ndo sei, mas tem
umas coisas bem gostosas: casquinha ou bolinho de siri, ostra, fritada de camaréo, que hoje
desapareceu substituida pela pretensiosa omelete, o que preferes?” “vamos ficar na
casquinha de siri e nas ostras cruas.” Pedem uns beliscos, emendam um papo que se
prolonga, agora sim, conversa flui, cada um fala um pouco de si, do que faz ou ndo faz, e
antes de se despedirem, o Vocé te da um cartdo, enquanto vai dizendo: “Ihe agradecgo pela
ajuda e pelo papo, sem sair desta mesa fiquei conhecendo um pouco da ilha, agora vocé é
que precisa ir conhecer minha terra, indo la, me procure, até mais ver.” [...]

[...]

Dupin foi sucinto: €, na verdade jamais encontrei em toda minha carreira de investigador um
caso mais dificil. N&o consigo desfazer os nés, infelizmente tenho insistido, porém Edgar
esta trabalhando em um novo livro “O barril de amontillado” e se recusa a vir me ajudar, s6
com a ajuda dele e retomando os interrogatérios talvez venha a descobrir o mandante.
Enquanto isso sO posso dizer que até prova em contrario:

N&o tenho duvidas, até prova em contrario, por enquanto, o culpado é o Autor.

MIGUEL, Salim. Nés. Florianépolis: Editora da UFSC, 2015, p. 25-26, 79. [Adaptado].

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2018-2 PROVA 1: MARFIM 6




Questéao 08

Com base na leitura do Texto 4, na leitura integral da obra Nés, de Salim Miguel, bem como no
contexto socio-historico e literario, € correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Nés apresenta marcas textuais do género literario proposto pelo autor: € uma novela policial
repleta de suspense, suspeitos, interrogatorios e investigacoes.

h& uma fragmentacdo na forma de apresentacdo da novela, detectada na multiplicidade de
vozes e de assassinatos ocorridos ao longo do texto.

diante da situacdo confusa, proporcionada pela arquitetura da trama e pelo mistério que
envolve o assassinato, pode-se deduzir que os “nés” da palavra que da titulo a obra nao
foram desfeitos pelos investigadores.

a conclusdo da novela em primeira pessoa de que o Autor € o culpado revela um dado
autobiografico de Salim Miguel, que confessa sua dificuldade na produc¢éo do género policial.
a novela é ambientada na cidade natal de Salim Miguel — Biguacu, na Grande Florian6polis —,
0 que pode ser percebido pelo sotaque apresentado no excerto.

a estrutura geral da obra apresenta géneros embutidos, como noticia de jornal, poema e
verbete de dicionério.

RESPOSTA D

Questéao 09
De acordo com o Texto 4, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

em “eu ia até mais adiante” (linhas 01-02), “e tu, € donde?” (linha 04) e “o Vocé pede uma
cerveja” (linha 06), os pronomes sublinhados referem-se ao mesmo personagem.

em “vé que o meu é diferente” (linhas 03-04) e “me procure” (linha 14), o personagem Vocé
dirige-se ao interlocutor usando formas verbais imperativas, em conformidade com a
variedade padrao escrita da lingua.

em “eu ia até mais adiante, ndo tenho como” (linhas 01-02), as oracdes estabelecem entre si
uma relagcdo semantica de adicdo, combinando informacdes de valor equivalente.

em “e tu, € donde?” (linha 04) e “o que preferes” (linha 09), as formas sublinhadas seguem a
regra de concordéancia verbal da variedade padréo escrita da lingua.

em “vocé é daqui?” (linha 03) e “e tu, é donde?” (linha 04), os pronomes que fazem referéncia
ao interlocutor podem ser vistos como um caso de variagdo linguistica regional.

7

em “agora vocé é que precisa ir conhecer minha terra” (linhas 13-14), se a expresséo
sublinhada for retirada da frase, as relagfes sintaticas entre os constituintes da oragéo serdo
alteradas.

RESPOSTA C]
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Texto 5

01 Mas ndo deu muita confianga & morte,

02 Porque ia tocando mais... Porém, a cabeca desabou sobre o teclado...

03 (golpe no teclado)

04 Quando apareceu gente, Sbnia ja estava morta.

05 (grita)

06 SONIA!

07  (baixo)

08 Sonia, disseram So6nia?

09 (cochicho)

10  Sobnia, sim, como n&o?

11  Agquela menina.

12 Uma que tocava muito bem.

13 E sabiafrancés.

14  Natural.

15 Estudou nos melhores colégios.

RODRIGUES, Nelson. Valsa n® 6. 2. ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2012, p. 43.

Questéo 10

Com base na leitura do Texto 5, na leitura integral da peca Valsa n® 6, de Nelson Rodrigues, bem
como no contexto socio-historico e literario, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Sonia é a protagonista da peca e apresenta-se rodeada de outros personagens, como Paulo
e Dr. Junqueira, 0s mesmos que chamam por ela no momento de sua morte.

a peca revela a paixdo de Soénia pela “Valsa n® 6” de Chopin, o que é percebido pela
insisténcia da menina na execuc¢do da obra até mesmo quando estava morrendo.

a adolescente que apreciava tocar Chopin tenta recuperar fatos de sua vida, trazendo um tom
de critica social na fala das vizinhas fofoqueiras, conforme ilustra o excerto.

Valsa n® 6 é classificada como uma “pega psicoldgica”, pois Nelson Rodrigues, em tom
confessional, quis retratar um momento peculiar de sua propria vida.

as rubricas, apontamentos que figuram em italico e entre parénteses ao longo da peca,
orientam o comportamento da atriz, como em “(golpe no teclado)” (linha 03) e “(grita)” (linha
05).

o drama néo foi escrito para representacdo teatral, apenas para leitura dramatica, devido a
dificuldade em se criar um cenario verossimil aos olhos do espectador no episddio da morte
de Sonia.

RESPOSTA C]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2018-2 PROVA 1: MARFIM 8




Questao 11
De acordo com o Texto 5, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

as palavras “morte” (linha 01) e “morta” (linha 04) funcionam, respectivamente, como
substantivo e adjetivo.

a oragdo “Quando apareceu gente” (linha 04) pode ser reescrita como “Quando nés
aparecemos”, sem prejuizo de significado no texto.

os conectores “Mas” (linha 01) e “Porém” (linha 02) tém valor adversativo e ambos
introduzem informagdes que contrastam com “ia tocando mais” (linha 02).

em “Quando apareceu gente, Sbnia ja estava morta” (linha 04), a situacdo expressa na
primeira oragdo € temporalmente posterior aquela expressa na segunda oracao.

em “Sénia, sim, como nao?” (linha 10), os vocabulos sublinhados expressam uma
contradicdo na fala da protagonista.

nas quatro dltimas linhas, ha uma relacdo semantica de causalidade entre as situacdes:
estudar nos melhores colégios e tocar muito bem; estudar nos melhores colégios e saber
francés.

RESPOSTA C]

Texto 6

S~

NAO ESTOU ENTENPENDO, | [ £15S0 MESMO: vOU | [B0F0 D y = SERA QUE O MUNPO
MIGUELITO. QUE HISTORIA € FICAR AQU| SENTADO il 2 ESTA ASSIM PORQUE

ESSA DE FICAR SENTADO ESPERANDO A VIDA ME ' ESTA CHEIO DE
MIGUELITOS?

ESPERANDO ALGUMA COISA | | PAR ALGUMA Y i

=T Tl —|:<._" R 4‘

Disponivel em: <www.futuroacademico.com.br>. Acesso em: 2 maio 2018.

DA VIDA? B COISA_/
T

Questao 12
De acordo com o Texto 6, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a tirinha faz uma critica humoristica a um comportamento social autoritario que busca
modificar a vida pessoal e profissional das pessoas.

a resposta de Miguelito, reforcada por sua expressédo fisionbmica no segundo quadrinho,
contradiz o contetido da pergunta feita por Mafalda.

no segundo quadrinho, a informacao introduzida pelo sinal de dois-pontos retifica o contetdo
de “E isso mesmo’.

no ultimo quadrinho, “sera” nao funciona como verbo no futuro, mas como parte da expressao
“sera que”, acentuando a duvida na indagacao de Mafalda.

a construcado “ficar sentado esperando”, presente no primeiro quadrinho e reforgada no
segundo, expressa 0 comportamento passivo e sem agdo de Miguelito diante da vida.

no primeiro e no segundo quadrinho, “a vida” é vista como se pudesse ser personificada, o
que é reforgado pelo verbo de agéo “dar”, na resposta de Miguelito.

RESPOSTA C]
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FRANCES

01
02

03
04
05
06

07
08
09
10
11
12
13

14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

Texte 1

Plus de la moitié des bébés brésiliens naissent par césarienne, alors que ’OMS recommande un
taux maximal de 15 %.

Marcia Dias a accouché de jumeaux en octobre. Pour eux, comme pour sa premiére fille d’'un an et
demi, elle a opté pour une césarienne. Un choix qu’elle a fait en concertation avec sa gynécologue, un
mois auparavant. « Au Brésil, programmer une césarienne, c’est trés courant, raconte-t-elle. Ce n’est
pas comme dans d’autres pays, ou ce n’est qu’en dernier recours ».

Comme Marcia Dias, 56 % des femmes brésiliennes optent pour une césarienne, un record mondial qui
inquiéte : 'Organisation mondiale de la santé (OMS) recommande un taux maximal de 15 % par pays
(le taux de césarienne en France s’éléve a 18,8 %). « La césarienne est complétement banalisée ici »,
témoigne Marcia, alors que cela reste une opération chirurgicale qui multiplie par trois les risques de
mort de la mére et par 120 les risques de troubles respiratoires pour le bébé. Il s'agit d'une « épidémie »
et dun « probléme de santé publique », notamment constaté dans les hdpitaux et les maternités
privées, ou le taux atteint 84 %, contre 40 % dans le secteur public.

« Trés peur d’avoir mal »

Pour Fernanda Macédo, gynécologue a Rio de Janeiro qui pratique uniquement I'accouchement
naturel, le nombre de césariennes résulte avant tout d'un manque d’'informations: « Les femmes ont
peur des risques qui sont pourtant moindres que pour la césarienne, explique-t-elle. Elles craignent
aussi la douleur ou que leur vie sexuelle en soit affectée par la suite, car 'accouchement naturel
abimerait le périnée, alors que la récupération post-partum est aujourd’hui trés efficace ». Marcia, elle,
avait trés peur d’avoir mal.

« Ma meére, qui a accouché naturellement, m'en a donné une image terrifiante. Et puis, avec la
césarienne, j'étais slre de me faire accoucher par le médecin qui m’a suivi pendant ma grossesse ».
C’est d’ailleurs sa gynécologue qui I'a un peu « poussée » pour sa premiére césarienne, admet-elle,
alors qu’elle était « ouverte » au départ a l'idée d’un accouchement naturel.

Rentabilité ?

Une étude publiée par Fundacao Oswaldo Cruz — Fiocruz montre justement que si 70 % des femmes
disent vouloir accoucher en début de grossesse, 90 % d’entre elles finissent par opter pour une
césarienne. Pour Fernanda Macédo, les gynécologues du systéeme privé influencent le choix des
futures mamans, en oubliant parfois de rappeler les risques: « Dans le systtme de santé privé, les
médecins sont payés par opération, explique-t-elle. lls y gagnent donc a procéder a des césariennes,
réalisées en quelques minutes, alors qu’un accouchement naturel peut prendre plusieurs heures ». Le
pourcentage de césariennes est moins important dans le systéme public, ou les médecins sont payés
mensuellement. Mais il effraie les futures mamans, qui, quand elles le peuvent, préférent accoucher
dans le privé.

Texte extrait du site : CHALUS, Aglaé de. Rio de Janeiro, le 23 jan. 2015. Disponible sur : <https://www.la-croix.com/Ethique/Medecine/Au-Bresil-
des-mesures-pour-faire-baisser-le-nombre-de-cesariennes-2015-01-23-1271865>. [Adapté]. Accés le : 8 mar. 2018.
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Vocabulaire : - craindre : temer

- accoucher : dar a luz - abimer : danificar

- auparavant : antes, anteriormente - périnée : perineo

- troubles : problemas - grossesse : gravidez

- accouchement : parto - pousser : levar a, motivar

- manque : falta - effrayer : apavorar, assustar

- moindres : menores

Questéao 13
Signalez la(les) question(s) qui a(ont) une(des) réponse(s) dans le Texte 1.

01. Dans quel Etat du Brésil le taux de césarienne est le plus élevé ?
02. Pourquoi la césarienne est-elle si rare au Breésil ?

04. Quel est le taux maximal de césarienne recomandé par TOMS ?
08. Qui a poussé Marcia Dias a choisir la césarienne ?

16. Dans quel systeme le taux de césarienne est le plus important ?

RESPOSTA C]

Questéo 14
Signalez la(les) proposition(s) qui suggére(nt) un titre cohérent pour le Texte 1.

01. Des mesures pour faire augmenter le nombre de césariennes au Brésil.
02. Une opération chirurgicale banalisée.

04. L’accouchement naturel : un choix des Brésiliennes.

08. La césarienne : lorsque la logique du privé est la plus forte.

16. Brésil. Record mondial en accouchement naturel.

RESPOSTA D

Questéao 15
Signalez la(les) proposition(s) correcte(s) d’apres le Texte 1.

01. L’expression « alors que » (ligne 10) veut dire « conquanto » en portugais.

02. L’expression « il s’agit d’'une » (ligne 11) peut étre remplacée par « c’est une » sans porter
préjudice au sens de la phrase.

04. Dans la phrase « Ma mére, qui a accouché naturellement, m’en a donné une image terrifiante »
(ligne 21), le en remplace I'idée d’ « accouchement naturel ».

08. Le mot « notamment » (ligne 12) est dans ce contexte synonyme de « probablement ».
16. Le pronom « I’ » (ligne 23) remplace Fernanda Macédo.

RESPOSTA C]

Questéao 16
Signalez la(les) proposition(s) qui présente(nt) correctement des synonymes et des antonymes des
mots soulignés dans le Texte 1.

01. demi (ligne 4) — entier : synonyme

02. dernier (ligne 6) — ultime : synonyme

04. terrifiante (ligne 21) — affreuse : antonyme
08. pendant (ligne 22) — durant : antonyme

16. plusieurs (ligne 31) — multiples : synonyme

RESPOSTA C]
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Texte 2

Devenir papa a 20 ans
Alexandre Vigneault

01 On nedevient pas souvent papa a 20 ans au Québec. Rarement a 20 ans. Sauf peut-étre
02 par accident.
03 n.1
04 « C'est quoi, un bon pére ? C'est ce que j'ai devant moi : I'amour entre son fils et lui », dit
05 Kevin en regardant Patrick Boyd serrer son fils de 3 ans. Les deux jeunes hommes ne se
06 connaissent pas, mais ont un point en commun : ils sont papas. Patrick a 29 ans, il est un
07 pere de famille monoparentale. Kevin a cing ans de moins et a aussi un fils de 3 ans qu'il n'a
08 vu qu'une fois depuis sa naissance parce qu’il prenait de la drogue, en vendait... « Je ne
09 voulais pas le faire évoluer dans ce monde-Ia, dit-il. Je ne |'ai pas abandonné, je |'ai juste mis
10 en sécurité. » Maintenant remis sur pied, il tente d'obtenir une garde partagée.
11 Lavie n'est pas forcément plus rose pour les jeunes papas qui vivent en couple. James Jean
12 Jacques, lui, a été sous le choc quand il a appris que sa blonde des trois derniéres années
13 était enceinte. Il avait 19 ans, elle, 17. Peu apres, il a encaissé un deuxiéme coup : ils allaient
14 avoir des jumelles ! Les petites ont 2 ans maintenant. « Elles sont a l'aise avec moi », précise-
15 t-il, un peu étonné. Son couple tient toujours le coup, aprés cing ans. « Les filles, dit-il, je suis
16 content de les avoir. »
17 n.2
18 Une infime minorité de péres restent lorsque leur jeune compagne est enceinte, a constaté
19 Eve Lemay, coordinatrice des résidences Augustine-Gonzales. « On s'est rendu compte que,
20 méme si c'est rare, il y a quelques peres qui sont impliqués de la bonne fagon, dit-elle
21 toutefois. On savait que James était présent. »
22 L’implication de ce jeune papa a permis a cet organisme de tester une idée qui leur trottait
23 déja dans la téte. « Ca faisait longtemps qu’on avait envie d’'un appartement familial, explique
24  Eve Lemay. Ca reste I'appartement de la mére, mais il y a la possibilité que le pére I'habite
25 aussi. »
26 « Il doit y avoir de la place pour le pére parce que l'image gqu'on a encore c'est que le pére ne
27 fait pas partie du portrait familial. Qu'il y ait des ressources qui commencent a accepter les
28 jeunes peéres, je trouve ca louable », dit Alerte Avril, intervenant au Bureau de consultation
29 jeunesse.
30 n.3
31 « Lorsqu'on parle de relation parent-enfant, on envisage le pére comme une aide, un
32 support... ou un gars qui s'en fout et qui n'est pas la », estime Rodney Dorvelus, intervenant
33 au Bureau de consultation jeunesse (BCJ). Un récent sondage Léger commandé par le
34 Regroupement pour la valorisation de la paternité soulignait d'ailleurs que moins de 40 % des
35 peres jugeaient que la société québécoise valorise autant leur implication que celle des meres
36 aupres des enfants.
VIGNEAULT, Alexandre. Devenir papa a 20 ans. LA PRESSE - Publié le 2 juil. 2017. Disponible sur
<http://www.lapresse.ca/vivre/famille/201706/29/01-5111889-devenir-papa-a-20-ans.php?utm_Categorieinterne=trafficdrivers&utm_>. [Adapté].
Acceés le : 31 juil. 2017.
Vocabulaire : - jumelles : gémeas
- serrer : abracar - louable : louvavel
- blonde : namorada - gars : rapaz
- enceinte : gravida - s’en fout : que ndo esta nem ai
- al'aise : a vontade - d'ailleurs : alias
- lorsque : quando - aupres de : junto a
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Questao 17
Associez les sous-titres (colonne A) a la séquence des paragraphes du Texte 2 (colonne B).

Colonne A Colonne B
a. L'implication des péres () n1
b. Surprise ! Je suis papa () n3
c. Résultat d'un sondage () n2

Signalez la séquence correcte, du haut vers le bas.

01.
02.
04.
08.

a—-c-b
c—a-b
b-c—a
b-a-c

RESPOSTA C]

Questédo 18
Signalez la(les) proposition(s) correcte(s), d'apres le Texte 2.

01.

02.

04.

08.

16.

L'expression « sauf » (ligne 01) peut étre remplacée par « exception » sans porter préjudice
au sens de la phrase.

Le mot « depuis » (ligne 08) peut étre substitué par « malgré » dans ce contexte, sans porter
préjudice au sens de la phrase.

Le pronom « en » (ligne 08) remplace I'expression « de la drogue ».

Dans la phrase « Je ne voulais pas le faire évoluer dans ce monde-la, dit-il. Je ne l'ai pas
abandonné, je l'ai juste mis en sécurité. » (lignes 08-10), les mots soulignés ont la fonction
d’articles définis.

« Toutefois » (ligne 21) peut étre traduit en portugais par « Todas as vezes ».

RESPOSTA [:]

Questao 19
Signalez la(les) proposition(s) correcte(s), selon le Texte 2.

01.
02.
04.

08.

16.

Par effet d'un phénomeéne sociétal, on devient souvent pere avant 20 ans au Québec.
James Jean Jacques s'est séparé de sa compagne aprés la naissance de ses jumelles.

D'aprés un sondage, plus de 60 % des péres ont jugé que la société québécoise ne valorisait
pas autant leur implication que celle des méres aupres des enfants.

Les trois jeunes papas cités dans le texte se sont impliqués de la bonne fagon depuis la
naissance de leurs enfants.

Le texte traite de la problématique de devenir pére a 20 ans.

RESPOSTA C]
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Questéao 20
Associez les expressions de la colonne A a celles, en portugais, de la colonne B, selon le Texte 2.

Colonne A Colonne B
Remettre sur pied (ligne 10) aguentar o golpe
Se rendre compte (ligne 19) restabelecer-se
Encaisser un coup (ligne 13) dar-se conta
Tenir le coup (ligne 15) tomar um golpe

alo|o|w

|~ —~| —~
N | [ | ~~

Signalez la séquence correcte, du haut vers le bas.

01. d—-a-b-c
02. b-d-c-a
04. d-b-a-c
08. a-c—-d-b

RESPOSTA D
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MATEMATICA

FORMULARIO
30° 45° 60°
sen 1 V2 V3
2 2 2
s | B 2]t
2 2 2
w | 21|
1 x1 y1 1
Atrianguto = 5 |ID|,sendo D = [x; y, 1 Veitingro = T 1% " h
x3 y3 1
2.
sen®x + cos?’x =1 Voone = T ; h
4-m-13
ap=a;+(n—-1)r Vesfera = 3
(a4 +ay) n
p= - ¥o) = m(x - xp)

Tpiq = (n)'xn_p-ap
P p

dop = \/(XB —x4)% + (¥p — Ya)?

lax, + by, + c|
P, = n! Pr =
' va? + b?
» n! . 2 2 2
AP = m (hipotenusa)“ = (cateto;)* + (cateto,)
ap M t x_seﬂ (cosx # 0)
n _a!-ﬁ! & ~ cosx
n! CoSx
ch=——— cotgx = (senx # 0)
p!-(n—p)! senx

(x—a)’+ (@ —Db)?* =r?

1
secx = —— (cosx # 0)
cosx

— Va2
Acirculo =n-r

1
cossecx = —— (senx # 0)
senx

b-h
Atrianguto = — cos(a + b) = cosa - cosh — sena - senb
e = 2 sen(a + b) = sena- cosb + senb * cosa
COPERVE  CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2018-2

PROVA 1: MARFIM 15




Para as questbes de proposi¢cbes multiplas da prova de Matematica, some os numeros

associados as proposi¢cdes corretas e transfira o resultado para o cartdo-resposta.

Questao 21
01. Para reduzir os precos de todos os produtos de uma loja em 23%, o gerente dessa loja deve
multiplicar o preco de cada produto por um fator. Entéo esse fator deve ser 0,23.
02. Afuncdo f(x) = |x + 1| — 3 é crescente para x > —1.
04. A equacdo 4* —2*° = 2"n&o possui solugdo em R.
08. A solugo da equagdo log, (X +2)—10g,(x+2)=1,em R, & um nimero primo.
16. Se f(x)=2"e g(x)=log, x, entdo (f-g)(5)=

RESPOSTA C]

Questao 22
01. O conjunto A={z€C;|z— 1| =2} representa geometricamente os pontos do plano que
estao sobre a circunferéncia de centro (1,0) e raio 2.
02. se —1 é raiz dupla da equacdo x*+ax+b=0, entdo a-b=6.
04. Se p(x)=x*+2x—3 e q(x [p ] +2p(x)—3, entdo a soma das raizes de q(x) é —2.
08. Sef:R—- R éumafuncdotalque f(x)=5-f(x-1) e f(1)=3, entdo f(3)=15.
X
16. O dominio da fungéo f(X)= wfﬁ éDf={xeR;x<0oux>1}

RESPOSTA C]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2018-2 PROVA 1: MARFIM 16



Questéao 23

01.

02.

04.

08.

16.

32.

m n 2 -3
Se as matrizes A:(o 4) e Bz(l 4]comutam em relacdo a multiplicagdo de

matrizes, entiom+n=4.

O valor do determinante da inversa da matriz M = é det( )= 24 .

N PN B
N

01
0 3
4 2
0 0

o

Se A e B séio matrizes quadradas de ordem n, entdo(A+B)-(A-B)=A’-B?.

a b c a b c
Se A=|d e f e B= d e f sdo matrizes reais, entdo
g h i g+ka h+kb i+kc

det(B)=kdet(A), para todo valor real de k.

X+y—-z=1
Se o sistema de equacbes lineares {2X+2y—2z=3 for escrito na forma matricial
AXx+4y—-7=4

A-X =B, sendo A a matriz dos coeficientes, X a matriz das incégnitas e B a matriz dos
termos independentes, ent&o a solucéo desse sistema é X = A™-B.

A soma e o produto de duas matrizes triangulares superiores sao matrizes triangulares
superiores.

RESPOSTA C]
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Questéao 24
01. SeagbeRcomO0<a<b entdo \/a-b<aT+b.

02. Se S, =n?—3n, sendo n € Z, representa a soma dos n primeiros termos de uma progressao

aritmética, entdo o oitavo termo dessa sequéncia € —16.
. . . . X*=3x+5 . .
04. Os valores reais de X que satisfazem a inequacgéo ﬁZOConstltuem um intervalo
X

aberto e limitado.
08. Na figura abaixo, a reta PQ é tangente a circunferéncia trigonométrica. O perimetro do

triangulo POQ é 3++/3 unidades de comprimento.

y
P Q

16. Se f é uma funcgéo periddica, entdo f é injetora.

RESPOSTA D

Questéao 25

01. As dimensdes de uma piscina olimpica, na forma de paralelepipedo, sdo 50 m de
comprimento, 25 m de largura e 3 m de profundidade. Se essa piscina olimpica esta com
2.750.000 litros de agua, entdo faltam 1.000 litros de &gua para que a piscina fique
completamente cheia.

02. Se um aquario com forma de cubo tem capacidade de 216 litros, entdo a medida de sua area
lateral é 144 dm?.

04. Uma piramide hexagonal regular de (x + 2) cm de altura tem o ap6tema da base medindo
(x —5)cm e a medida do apétema da piramide (x + 3) cm. Dessa forma, existem dois
valores possiveis para x.

08. A expressao que fornece a area lateral A de um cilindro circular reto cujo volume é V e o raio

da base é r pode ser representada por A=—.
r

RESPOSTA C]
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Questao 26

01.

02.

04.

08.

16.

Na final do concurso de Miss Brasil, estdo classificadas as Misses do Ceara, de Goias, da
Paraiba, do Rio Grande do Sul e de Santa Catarina. Em determinada prova devem ser
sorteadas, ao acaso, duas candidatas para um teste fotogréfico. O sorteio consiste em retirar
de uma urna, sem reposicéao, dois papéis grafados com a sigla do estado que cada candidata
representa. Se na primeira retirada foi sorteada a representante do estado da Paraiba, a

probabilidade de a outra candidata ser da Regido Sul do Brasil é igual a %

Usando apenas algarismos do conjunto A = {2,3,5} € possivel formar exatamente 39
nameros distintos menores do que 1.000.

Uma comissao formada por seis politicos honestos foi constituida por trés politicos do partido
A, um politico do partido B e os demais politicos do partido C. Numa audiéncia publica todos
eles devem se sentar alinhados. Entdo o niumero de formas diferentes em que eles podem se
dispor, de modo que membros do mesmo partido ndo se acomodem separados, € igual a 72.

O grafico a seguir representa a funcdo y = 2sen(x) — 1.

Y
3

. L2 .
Entdo o comprimento do segmento AB é Py unidades de comprimento.

Se X é um nimero racional e Y um nGmero irracional, entdo (x-+1)y é um nGmero
racional.

RESPOSTA D

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2018-2 PROVA 1: MARFIM 19



Questao 27

01.

02.

04.

08.

16.

32.

O centro da elipse 9x°+25y°—-36x+50y—164=0 pertence a circunferéncia
X2+ Yy —4x+2y+4=0.

Se as retas de equagbes y=x+2 e —3x+my—6=0 possuem infinitos pontos comuns,

~ - ~ 325 2 . P
entdo o valor numérico da expressdo T—(—m) possui exatamente trés divisores
naturais.

O ponto simétrico de P(0,3) em relagdo a reta y = g + % é o ponto P'(2,-1).

Existe um Unicon € N tal que areta y =—x+ n € tangente a circunferéncia (x—l)2 +y?=2.

No plano cartesiano, os pontos (x, y) gue satisfazem simultaneamente as condigbes
[ x|<1
y>0 definem um poligono. A area desse poligono é igual a 12 unidades de area.
X-y+3>0

O foco da parabola de equacdo X* =4y, o vértice da pardbola de equacdo y* = 2(X—1) eo
ponto P(-2,3) estdo alinhados.

RESPOSTA C]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2018-2 PROVA 1: MARFIM 20



Questao 28

01.

02.

04.

08.

Maria efetuara trés depositos mensais no valor de R$ 1.000,00 cada um, em um fundo de

investimento que remunera & taxa de juros mensal i, no sistema de juros compostos. Os
depdsitos serdo efetuados no final dos meses de marcgo, abril e maio. No final do més de

maio, Maria tera um montante (em reais) igual a 1.000-{
i

A figura abaixo mostra os montantes gerados por um capital C, aplicado a juros simples e a
juros compostos, a uma taxa fixa i, durante n periodos, sendo n € R,. No regime de
capitalizacdo simples, o montante cresce linearmente ao longo do tempo e, no regime
composto, 0 montante cresce exponencialmente.

Montante Capitalizagao
a juros compostos

Capitalizagao
a juros simples

|
|
|
|
|

é
1

n (periodos)

Diante desses fatos, € correto afirmar que o regime de capitalizacdo a juros compostos é
sempre mais vantajoso para quem aplica o capital C .

Se A, B e C sdao subconjuntos de um universo U, entdo vale a seguinte igualdade:
AU(B-C)=(AUB)-(AUC).

Um laboratério farmacéutico vende 1.000 tubos de protetor solar por dia, ao valor de
R$ 50,00 cada tubo. Uma pesquisa realizada pela internet mostrou que para cada R$ 3,00 de
desconto oferecidos, por tubo, aos consumidores, o nimero de unidades vendidas aumenta
100 por dia. Nessas condi¢cdes, para que o laboratério obtenha receita maxima devera
vender cada produto por R$ 40,00.

RESPOSTA C]
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Questéao 29

Preocupado com a saude de seus funcionarios, o dono de uma empresa realizou uma pesquisa
sobre os habitos alimentares de seus empregados. Ele constatou que todos se alimentam ao menos
uma vez ao dia e que, devido a rotina familiar e de trabalho, os Unicos momentos de alimentacéo
sdo: café da manha, almoco e jantar. Os funcionarios deveriam responder quando se alimentavam
com algum tipo de proteina de origem animal. A pesquisa revelou que:

e 12 ingerem algum tipo de proteina animal apenas no café da manhg;

e 17 ingerem algum tipo de proteina animal apenas no jantar;

e 147 ingerem algum tipo de proteina animal no almoco;

e 97 ingerem algum tipo de proteina animal no café da manha e no almoco;

e 94 ingerem algum tipo de proteina animal no café da manha e no jantar;

e 87 ingerem algum tipo de proteina animal no almogo e no jantar; e

e 66 ingerem algum tipo de proteina animal no café da manh&, no almoco e no jantar.

Se o total de funcionarios da empresa for 260, determine o nimero de funcionarios que ndo se
alimentam com proteina animal em nenhuma das refei¢cdes. A seguir, transfira seu resultado para o
cartdo-resposta.

RESPOSTA C]
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Questéao 30

01.

02.

04.

08.

Se a funcdo f:R —» R € definida por f(x) = sen(5x) - cos(x) — cos(5x) - sen(x), entdo f é
impar e seu valor minimo é zero.
sen(x) cos(x) _

A equacéo cossec() + o 1 é satisfeita para todo x real.

Em uma campanha de prevencdo contra a proliferacdo do mosquito Aedes aegypti, a
Secretaria de Saude do Estado resolveu fazer panfletos informativos que indicassem as
cidades com maior numero de individuos infectados com o virus da dengue. Para tanto, foi
construido o seguinte grafico, que apresenta o numero de infectados em cada cidade da
regiao:

400
320
300 =732
200 -
100 - 82 72
] m_ 2
0 = T T T

Cidade A Cidade B Cidade C Cidade D Cidade E

Foi decidido que o grafico de barras acima deveria ser substituido por um grafico de setores.
Entdo, o angulo do maior setor desse novo gréfico deve ser de 160°.

Em uma unidade de salde de determinada regido do estado, foi registrado, a cada ano, o
namero de atendimentos a pacientes que relataram terem sido picados por cobras, conforme
indica o gréfico abaixo:

numero de atendimentos
O RPN WPHMULI O N O
w
N
L
N

Considerando os dados indicados no grafico acima e que my, m,, ms representam,
respectivamente, moda, mediana e média, é correto afirmar que m; < m, < m;.

-3 4
16. O valor da expressédo numérica [G) = 3\/216] - (3%)3 é 124

RESPOSTA C]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2018-2 PROVA 1: MARFIM 23



BIOLOGIA

Questao 31

A figura abaixo representa esquematicamente um sistema bioeletroquimico integrado. Nessa figura,
os catalisadores feitos de metais (representados em A e B) promovem a fotélise da agua através da
energia solar (12 etapa) e a bactéria geneticamente modificada Ralstonia eutropha (representada em
destaque) converte o diéxido de carbono (CO,) e o gas hidrogénio (H,) em isopropanol (22 etapa),
um combustivel liquido.

ﬂ

a3

| 2H,0

[

ISOPROPANOL

>
U% co,
Energia A
Solar

Figura reproduzida de: TORELLA, J. P.; GAGLIARDI, C. J.; CHEN, J. S.; BEDIAKO, D. K,; COLON, B.; WAY, J. C.; SILVER, P. A.; NOCERA,
D. G. Efficient solar-to-fuels production from a hybrid microbial-water-splitting catalyst system. PNAS, v. 112, n. 8, p. 2338, 2015. [Adaptada].

Sobre o sistema bioeletroquimico apresentado na figura e sobre a fotossintese, que ocorre na
natureza, € correto afirmar que:

01. todas as reacdes que ocorrem na bactéria Ralstonia eutropha sdo observadas na fase quimica
(ou fase enzimatica) da fotossintese.

02. afase quimica da fotossintese pode ser influenciada pela variacdo de temperatura.

04. observa-se, no sistema bioeletroquimico, a participacdo de catalisadores de origem abibtica
(metais) e de catalisadores de origem biotica (enzimas) para a obtencéo do isopropanol.

08. diferentemente do que ocorre no sistema bioeletroquimico, o oxigénio liberado na fotossintese
€ proveniente do CO..

16. a fotdlise da agua no sistema bioeletroquimico ocorre nos tilacoides das bactérias.

32. as duas fases da fotossintese (fotoquimica e quimica) ocorrem no interior de cloroplastos de
algas, bactérias, protozoarios, fungos e plantas.

64. a energia solar atua diretamente nas bactérias transgénicas presentes no sistema
bioeletroquimico.

RESPOSTA C]
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Questao 32
Uma espécie de parasita encontrada em cavalos possui 2n=2. Com base nessa informacao, é

correto afirmar que:
01. o numero haploide dos gametas sera igual a 2.
02. na primeira divisdo da meiose, cada célula-filha resultante terd um Gnico cromossomo.

04. a quantidade de DNA presente nas células-filhas apds a primeira divisdo da meiose sera igual
a da célula-mae.

08. na célula-méae, todos os genes estardo em ligagcédo independentemente da distancia entre eles,
embora alguns se comportem como se estivessem em cromossomos diferentes.

16. a determinacdo do sexo é do tipo ZW, como nas aves, sem considerar os demais
cromossomos desses parasitas.

RESPOSTA C]

Questéao 33

A micrografia abaixo mostra o corte de uma artéria pulmonar em cujo interior podem ser visualizadas
varias hemacias.

e

Disponivel em: <http://3.bp.blogspot.com/SGyFgh4KDQ/Ux
Uvh8z7Iul/AAAAAAAADAE/KPE_1HKOr0c/s1600/1239689
_287644981390307_541409682_n.png>. Acesso em: 25
mar. 2018.

Sobre as hemécias e sua localizagéo nas artérias, € correto afirmar que:

01. séo produzidas diretamente pelos tecidos hematopoiéticos situados no baco.
02. s&o consideradas células permanentes, pois possuem um ciclo de vida longo.
04. sd&o células binucleadas.

08. séo ricas em uma proteina que possui em sua estrutura um atomo de ferro.
16. a artéria pulmonar que aparece na micrografia transporta sangue venoso.

RESPOSTA C]
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Questéao 34

A figura abaixo representa esquematicamente um corte transversal da raiz de uma planta
dicotiledénea, na qual se observa também o processo de absorcao e o sentido da seiva bruta.

Movimento ascendente
da seiva bruta

Endoderme

Xilema

Periciclo

Entrada de agua

/“’ e sais minerais

Pelo absorvente

FAVARETTO, J. A. Biologia: unidade e diversidade, 22 ano. 1. ed. Sdo Paulo: FTD, 2016, p. 247.

Sobre histologia vegetal, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.
32.

os pelos absorventes sao projecdes de células epidérmicas e estdo localizados em todas as
regides das raizes.

no coértex, ha espacos cheios de ar entre as células parenquimaticas, os quais sao essenciais
para a respiragdo celular.

a organizacdo histologica observada em raizes de dicotiledbneas é a mesma das raizes
monocotileddneas, sendo que as Unicas diferencas entre os dois grupos sao o tipo de nervuras
das folhas, a quantidade de pétalas e sépalas nas flores e a quantidade de cotilédones nas
sementes.

os pelos absorventes séo formados por hifas e liquens, que aumentam a absor¢cdo de agua e
sais minerais.

a seiva elaborada é essencial para todos os tecidos que constituem as raizes.

a agua e o gas carbbnico, essenciais para a realizacdo da fotossintese, sdo fornecidos pela
seiva bruta, que se movimenta, em sentido ascendente, pelo xilema das raizes até as folhas.

RESPOSTA C]
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Questéao 35

A figura abaixo representa trés piramides ecolégicas, sendo duas de um ecossistema florestal (de
energia e de biomassa) e uma de um ecossistema marinho (de biomassa). Em ambos os casos, 0s

decompositores foram desconsiderados.

ECOSSISTEMA “A” ECOSSISTEMA “B”
(Floresta) (Mar aberto)
A A
_ \ . \
Energia Biomassa Biomassa
(keal) (gramas/m?) (gramas/m?)
"<—Carn|’v0ros > || < Cc2 > |_| < Carnivoros
<+——Herbivoros > < Cl» <+—Herbivoros
<Plantas—» <P > < Fitoplanctons
Legenda: P (produtores); C1 (Consumidores Primarios); C2 (Consumidores Secundarios)

Com base na figura e nos conhecimentos sobre Ecologia, é correto afirmar que:

01. a piramide de energia do ecossistema “B” tera 0 mesmo formato da piramide de biomassa
desse ecossistema.

02. as aves e os mamiferos tém produtividade liquida baixa, pois gastam muita energia para
manter a temperatura corporal constante.

04. o segundo nivel tréfico do ecossistema “A” tem uma produtividade liquida maior do que o
primeiro nivel tré6fico desse ecossistema.

08. todos os bentos sao sésseis, ou seja, vivem no fundo no mar.

16. os herbivoros do ecossistema “B” sdo necessariamente bentos ou néctons.

32. as altas taxas de divisédo celular dos fitoplanctons do ecossistema “B” garantem a alimentacéo

dos consumidores primarios desse ecossistema.

RESPOSTA C]
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Questéao 36

Uma alternativa para o diagndstico e tratamento do mal de Alzheimer foi descoberta por cientistas
da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ). Em animais de laboratorio, a estratégia consistiu
em restabelecer a comunicac¢do de sinais nervosos interrompida e, com isso, restaurar a memoria.
O alvo do estudo ndo foram os neurbnios, mas um outro tipo de célula do sistema nervoso, os
astrocitos. Sem eles, as mensagens quimicas que permitem ao cérebro comandar o organismo nao
sdo enviadas. As ilustracdes abaixo demonstram as carateristicas do estudo.

OLIGOMEROS

1. No cérebro afetado pelo mal de
Alzheimer observa-se a presenca de
astrocitos defeituosos, menores do que o
normal;

2. Os astrocitos defeituosos produzem
menor concentracdo da  substancia
chamada TGF-B1 (do inglés, transforming
growth factor 1), porque sdo atacados por
oligbmeros, os quais sdo compostos ligados
a inflamacéao;

3. O TGF-B1 é um fator essencial para as
sinapses;

4. Os cientistas injetaram em camundongos
doses de TGF-B1. Com isso, os animais
recuperaram a memoria e outras fungoes
cerebrais.

“O que descobrimos ndo significa a cura, mas uma estratégia para conter o avango da doencga.
Também pode ser um indicador do Alzheimer, quando as perdas de funcdo cognitiva ainda ndo séo
evidentes”, destaca a coordenadora do estudo, Flavia Alcantara Gomes, do Instituto de Ciéncias
Biomédicas da UFRJ.

Disponivel em: <https://oglobo.globo.com/sociedade/saude/cientistas-da-ufrj-descobrem-um-caminho-para-deter-mal-de-alzheimer-21474904>.  [Adaptado].
Acesso em: 21 jan. 2018.

Sobre o tecido nervoso, é correto afirmar que:

01. a propagacdo do impulso nervoso em um axdnio mielinizado néo € influenciada por nenhum tipo
de gliécito.

02. os astrécitos sdo essenciais para o funcionamento normal das sinapses quimicas entre 0s
neurdnios.

04. os prolongamentos dos oligodendrdcitos e das células de Schwann podem formar a bainha de
mielina nos neurdnios.

08. o mal de Alzheimer afeta unicamente os neurbnios, ocasionando a perda progressiva da
memdria e a incapacidade de tomar decisoes.

16. o Sistema Nervoso Central, formado pelo encéfalo e pela medula espinhal, possui apenas
células nervosas, entre elas os neurénios e os gliocitos.

32. nas sinapses quimicas entre 0s neurdnios, observa-se um espaco sinaptico onde ocorre a
liberacdo de neurotransmissores que se ligam a proteinas receptoras da membrana poés-
sinaptica.

RESPOSTA C]
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Questao 37
Considere as seguintes afirmativas:

A primeira evidéncia de vida, datada de 3,5
bilhbes de anos, vem de estromatdlitos
(comunidade microbiolégica complexa de
procariotos) fossilizados.

A maioria do oxigénio atmosférico (O,) € de
origem biologica, produzido durante a quebra da
agua na fotossintese.

Segundo a teoria endossimbidtica, as
mitocdndrias e os cloroplastos eram procariotos
gue comecaram a viver dentro de células
maiores, estabelecendo uma relacédo
mutuamente benéfica.

Os pesquisadores tém sugerido que o ancestral
comum dos eucariotos multicelulares viveu ha
1,5 bilhdo de anos, de acordo com as analises
de DNA, ja os registros fésseis revelam que os
eucariotos multicelulares mais antigos viveram
héa cerca 1,2 bilhdo de anos.

Colonizacdo
do ambiente
terrestre

Animais Origem do
sistema solar
e da terra

Proterozoicq e Arqueano

Bilhdes de|anos atras

2

Eucariotos /
multicelulares

Eucariotos

\!' \Procariotos
unicelulares

Oxigénio
atmosferico

CAMPBELL, N.; REECE, J. B. Biologia. 8. ed. Porto Alegre: Artmed,
2010, p. 514.

Considerando as informacdes contidas nas afirmativas e na figura, é correto afirmar que:

01.

02.
04.

08.

16.

32

0s organismos unicelulares procariotos se originaram provavelmente antes de 3,5 bilhdes de

anos.

as plantas se originaram provavelmente antes de 2,5 bilh6es de anos.
as semelhangas entre procariotos e mitocondrias/cloroplastos, tanto citolégicas quanto

genéticas, evidenciam a teoria endossimbiética.

0 surgimento dos primeiros eucariotos multicelulares esta representado na figura de acordo

com o registro fossil.

0s primeiros invertebrados surgiram no periodo Cambriano da Era Paleozoica.
a colonizacéo pioneira do ambiente terrestre foi estabelecida pelos répteis na Era Paleozoica.
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Questéao 38

Em um jogo didético entre dois jogadores (X e Y), cada pontuacao foi computada de acordo com o
agrupamento correto entre um animal (cartdo identificado por uma determinada letra) e a sua
caracteristica especifica (cartdo identificado por um determinado namero). Abaixo, o resultado dos

agrupamentos formados por jogador.

Pares do jogador X

Pares do jogador Y

INSETO

LARVAS COM
RESPIRACAD
BRANQUIAL

ECTOPARASITA

SALAMANDRA

i GAFANHOTO

HEMIMETABOLO

(E)

PINGUIM

CAMALEAD
N

@ 0g)

PELOSE
GLANDULAS
MAMARIAS

GLANDULA

UROPIGIANA

ORNITORRINCO
N 4

02)

CORACAD COM
TRES CAVIDADES E
OVOS AMNIOTICOS

INSETO

HOLOMETABOLO

= Cartdo
sem par

Disponivel em: <https://www.google.com/imghp?hl=pt-BR>. Acesso em: 4 abr. 2017.

Sobre zoologia e considerando as informagdes contidas no resultado do jogo, é correto afirmar que:

01. os ornitorrincos sdo mamiferos monotremados oviparos.
02. o jogador Y venceu o jogo, pois o0 jogador X agrupou dois pares errados (B-07 e D-04), ja que

0S agrupamentos corretos séo B-04 e D-07.

04. o gafanhoto tem um desenvolvimento holometabolo, diferentemente das borboletas, que séo

hemimetabolas.

08. os animais presentes nos cartbes C e G sao répteis que sofrem metamorfose e adquirem
caracteristicas que possibilitam a sobrevivéncia no ambiente terrestre.

16. a glandula uropigiana produz uma secrecéo que impermeabiliza as penas das aves.
32. o carrapato é um artrépode tipicamente terrestre pertencente ao mesmo grupo dos acaros,

aranhas e escorpioes.

64. a caracteristica do cartdo 03 é observada também no ourico-do-mar e em bivalves.

RESPOSTA C]
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Questao 39

Os transplantes sdo procedimentos cirdrgicos que envolvem o treinamento de equipes clinicas e
aspectos de caréter cultural. Em 2017, o Hospital Universitario da UFSC, que realiza transplantes de
figado, recebeu cinco notificacbes de doacdo e realizou um Unico transplante. Apesar de todos os
problemas, ao longo dos ultimos 18 anos, Santa Catarina tem realizado um grande ndmero de
transplantes, como mostram as figuras abaixo.

Transplantes por 6rgéo/tecido realizados em Santa Catarina entre 1999 e 2017

6.810

1253 1.047 901

73 70 a6 7 6 2 1
(o) (8] > 2 O o > 9 PXe] Q O .
<& & O . q’b P 23 Q’b& N o e‘)\'bo o@)(b 'bc? Qe\ & Q\A @‘\é\
@ & F N ¢ S & & RO
& < P oS & <®
4 N N <& o
O & N &
& <®

Notificagdes x Doacdes Efetivas de Orgédos por Macrorregides em 2017
(Morte Encefélica)

120 123 117

M Notificagdo

O Doagdo

Disponivel em: <http://sctransplantes.saude.sc.gov.br/index.php/estatisticas/file/102-dados-historicos>.  [Adaptado].
Acesso em: 4 fev. 2018.

Sobre os dados apresentados e os transplantes, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

nos transplantes em geral, existe o problema da rejeicdo, que ocorre quando as heméacias do
receptor ndo reconhecem os tecidos do doador.

os tecidos transplantados possuem em suas células macromoléculas que podem induzir uma
resposta imune; as macromoléculas funcionam como antigenos, levando o sistema imune do
transplantado a produzir anticorpos.

0s o6rgaos linfoides primarios (timo e medula éssea) e os secundarios (baco, linfonodos e
apéndice cecal) sao locais onde existe grande nimero de linfocitos.

as regides com a maior e a menor relacdo entre doacoes efetivas e notificacbes sdo a da Foz
do Rio Itajai e a do Grande Oeste, respectivamente.

nos transplantes de medula 6ssea, as chances de rejeicdo sdo menores, pois 0 receptor passa
a contar com a sua propria linhagem de células linfocitarias e com as do doador.

apesar de ocorrer maior quantidade de transplantes de cornea, existe grande possibilidade de
rejeicao justamente por esse 6rgao ser muito vascularizado, o que permite a chegada rapida
dos anticorpos; a possibilidade de rejeicdo pode ser contornada com o uso de substancias
imunossupressoras.

nos transplantes de figado, é possivel, em alguns casos, a doacao de apenas uma parte do
6rgdo, uma vez que ele pode se regenerar.

RESPOSTA D
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Questao 40
Um professor propds aos alunos um desafio referente aos contetdos dos quatro cartazes abaixo:

Cartaz A Cartaz B
Adiposo Melandcitos Osteoclastos Hemécias
Sarcomero Monocitos Neutrofilos Condrécitos
Cartaz C Cartaz D
Fibroblastos Mastécitos Contracao Osseo
Macréfagos Cartilagem Microvilosidades Linfocitos

Foi solicitado que os alunos realizassem os seguintes comandos:

I.  Selecionar um cartaz que apresente apenas palavras relacionadas aos tecidos conjuntivos.

Il. Selecionar duas palavras de cada cartaz relacionadas aos tecidos conjuntivos.

lll. Selecionar uma palavra de cada cartaz relacionada ao mecanismo de defesa.

IV. Selecionar duas palavras relacionadas ao tecido epitelial e duas relacionadas ao tecido
muscular.

V. Selecionar quatro palavras que correspondam as células fagocitarias.

Sobre o desafio e 0s assuntos relacionados, € correto afirmar que:

01. ndo é possivel executar dois dos comandos apresentados.

02. no comando |, pode-se selecionar o cartaz B ou o cartaz C.

04. no comando lll, pode-se selecionar as palavras mondcitos, macrofagos, hemacias e linfocitos.
08. pode-se selecionar as mesmas palavras para executar os comandos Il e V.

16. no cartaz D, h4 palavras relacionadas com os tecidos conjuntivos, epitelial e muscular.

32. nao é possivel executar o comando IV, pois 0s melandcitos sdo células tipicas dos tecidos
conjuntivos.

64. no conjunto dos quatro cartazes, encontram-se 12 palavras relacionadas aos tecidos
conjuntivos, duas relacionadas ao tecido epitelial e duas relacionadas ao tecido muscular.

RESPOSTA C]

SOMENTE ESTA GRADE PODERA SER DESTACADA
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